
 

       

Технічна робоча група з питань житлових, земельних та майнових 
прав (ЖЗМ) 

Головні повноваження 

Вихідні дані  

Житлові, земельні та майнові (ЖЗМ) права населення східної України було гостро 
порушено у зв'язку з озброєним конфліктом. Такі порушення відбуваються і з точки зору 
знищення їхнього майна, і в багатьох випадках через відносно незначну безпеки перебування 
населення в приймаючих спільнотах. Згідно з останньою Нарадчою Оцінкою, зробленою УВКБ 
ООН, було виявлено, що переселенці повідомляють про збільшення проблем щодо їхньої 
забезпеченості достатніми житловими умовами. Беручи до уваги умови проживання 
внутрішньо переміщених осіб (ВПО), що перебувають у прифронтових громадах, основні 
життєзабезпечуючі засоби, у тому числі електропостачання, житло, інфраструктура та 
водопостачання було пошкоджено чи зруйновано.  

Групи населення, що найбільше постраждали внаслідок конфлікту, можна розділити на 
три зони з різними потребами в залежності від їх прав на ЖЗМ: 

1. Переселенці та постраждалі спільноти, які проживають на тимчасово непідконтрольній 
території (ТНПТ) 

Починаючи з листопада 2014 року, спостерігається поступове погіршення гуманітарної 
ситуації на ТНПТ, що вказує на збільшення вразливості та потреб постраждалого населення. 
ТНПТ стає проблемою з точки зору доступу і обмежень свободи пересування як для 
гуманітарних організацій, так і для цивільного населення. Згідно з даними умовами, загальна 
чисельність населення все ще перебуває на ТНПТ та їхні потреби в значній мірі невідомі з 
мінливою кількістю та розвитком потреб через інтенсивний конфлікт. Ризики щодо ЖЗМ цих 
груп населення пов'язані з можливими виселеннями ВПО з колективних центрів, незаконною 
окупацією, відсутністю процедури з реєстрації ушкоджень, відсутністю системи для 
компенсації; примусові виселення з власного житла; незаконна окупація і конфіскація майна.  

Крім того, юридичні та адміністративні механізми наразі на місці в зонах на ТНПТ 
створюють певний рівень невизначеності. У той час як український уряд офіційно змінив 
адміністративний центр Луганської області з м.Луганськ на м.Сєвєродонецьк, є неофіційні 
відомості та звіти, які повідомляють про те, що багато з існуючих структур управління в 
м.Луганськ було прийнято та затверджено де-факто владою у регіоні. У червні 2015 року, звіти 
нового законодавства прийняті де-факто владою в Луганську оголосили, що всіх особи, які не 
перебувають діб у своєму місці помешкання, що на ТНПТ, більше 45 діб, втратять своє майно і 
воно буде автоматично анульовано і конфісковано де факто владою. 

2. Спільноти, що постраждали в результаті конфлікту, та проживають уздовж лінії 
зіткнення (лінії контакту)  
 
Області, які знаходяться на підконтрольній уряду території та непідконтрольній уряду території, 
вздовж лінії зіткнення, постраждали від ушкодження житла та інфраструктури, і, у багатьох 
випадках, потребують термінового ремонту. Основні життєзабезпечуючі послуги в цих районах 
були підірвано чи зруйновано. Значна частина населення, що проживає на ТНПТ, не має 
можливості отримувати доходи, немає й достатнього забезпечення опаленням, медициною, 
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продуктами та грошима. Послуги електропостачання, житлові, інфраструктура та 
водопостачання було пошкоджено. Існує також обмежеий доступ до свіжих продуктів та з їх 
стабільною доставкою. Тривалі дії в зонах конфліктів, тягле переселення і відсутність базових 
послуг є основними причинами занепокоєності гуманітарною ситуацією.  

 
Поліпшення інфраструктури та цілісності притулків, однак, буде недостатнім без додаткової 
підтримки, спрямованої на забезпечення правової безпеки та захисту ЖЗМ прав. 
Важливо, що гуманітарні заходи з пошуку житла включають ЖЗМ політику, у тому числі 
контрольні списки, які беруть до уваги системи земельної власності (включаючи будь-які 
традиційні або неформальні структури), права жінок на власність та успадкування, ризики 
виселення або захоплення земель, додаткове (вторинне) розміщення і довготривалі рішення 
щодо земельних питань. 

3.      Переселенці, що проживатють на контрольованій урядом території (особливо беручи до 
уваги зони з великим зосередженням ВПО)  

В основному переселенці орендують житло (56%), 21% населення розміщується з сім'єю1, 
і незначна кількість переселенців проживає в колективних центрах.  

Згідно із Законом України про вимушених переселенців, ВПО мають право на отримання 
від виконавчих органів державної влади, органів місцевого самоврядування безоплатного 
тимчасового місця помешкання (ВПО повинні сплачувати комунальні послуги) на період до 
шести місяців з дати реєстрації особи як ВПО; для багатодітних сімей, осіб з обмеженими 
можливостями і літніх людей цей термін може бути збільшено. До сьогодні, Уряд не прийняв 
необхідних постанов для реалізації цього положення Закону про ВПО. Уявляється, уряд надає 
тимчасове житло тільки трьом-п’яти відсоткам ВПО у колективних центрах. Тим не менш, на 
думку уряду, є ще 15000 вільних місць для розміщення ВПО, з яких 12 000 прийнято вважати 
відведеними для відпочинку найбільш постраждалих дітей і дорослих. Більшість районів на 
сході України, райони з високою концентрацією ВПО та райони, де ВПО переважно хотіли б 
зупинитись, вичерпали свій житловий потенціал. 
 

Українське законодавство з питань ВПО містить ряд положень, що стосуються житла, 
землі та майна. Закон про вимушених переселенців не містить положень щодо захисту, 
відновлення та компенсації за втрату майна. Наразі планується внести кілька виправлень, які 
стосуються ЖЗМ прав, до Закону про ВПО, що обговорюється в Парламенті.  
Основні ризики стосовно власності ВПО пов'язані з їхнім обмеженим доступом до їх власності в 
районах, порушених через конфлікт; відсутність процедури реєстрації ушкоджень, відсутність 
системи компенсації; примусові виселення; незаконна окупація і конфіскація майна. 

 

  

2. Головні завдання  
Технічна робоча група з ЖЗМ питань буде створюватись на спеціальній основі, щоб 

ініціювати обговорення ЖЗМ проблем для постраждалих від конфлікту на сході України, буде 
здійснено створення зв'язків з існуючими ініціативами, включаючи робочі групи, що 

                                                           
1 Оцінка кластеру з житлових питань в Східній Україні, REACH, липень 2015 
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зосереджуються на вирішенні житлових проблем, і широких дискусій, пов'язаних з 
довготривалими рішеннями і якнайшвидшим відновленням прав на ЖЗМ. 

Технічна робоча група (ТРГ) з ЖЗМ питань гарантуватиме розгляд наскрізних питань ЖЗМ, 
що вважаються рушійною силою для гуманітарного втручання з майнових проблем, 
забезпечення базової безпеки перебування в приймаючій житловій власності та права 
власності й доступ до майна приватної власності. ТРГ буде працювати, щоб визначити ключові 
проблеми для ВПО та постраждалих у результаті конфлікту спільнот на сході України в 
реалізації їх ЖЗМ прав. 

 
             ТРГ призначить відповідального за оновлення відповідних кластерів за статусом роботи, 
що виконується. 

Мета  

 сприяти виявленню і вирішенню питань постраждалого від конфлікту населення в 
Україні щодо ЖЗМ питань; 

 краще зрозуміти вплив на ЖЗМ прав до переміщення, а також на всіх етапах 
переміщення, у тому числі серед уразливих груп населення, які були не в змозі або не 
бажають залишати свої будинки, незважаючи на ризик і тривалі бойові дії;  

 забезпечити керівництво з ЖЗМ питань для представників гуманітарних організацій, 
тим самим гарантуючи, що захист і втручання до укриття не завдаватимуть будь-якого 
негативного або ненавмисного впливу на ЖЗМ права з самого початку.  

 
1. Збір інформації щодо ЖЗМ діяльності та гуманітарних організацій в Україні: 
 пошук партнерів та зацікавлених сторін, що мали досвід або ж працюють над 
ЖЗМ питаннями (у тому числі Уряд, організації громадянського суспільства /неурядові 
організації, донори, кластери, ООН і т.д.); 
 оцінка потенціалу Уряду та громадянського суспільства задля надання даної 
інформації щодо ЖЗМ прав та створення проекту рекомендацій щодо усунення 
прогалин гуманітарних програм з метою більшої підтримки ЖЗМ прав серед всіх 
постраждалих груп населення; 
 визначення ролі ЖЗМ питань, беручи до уваги вибір переселенців, де жити в 
Україні (наприклад, колективні центри, міські райони, сільські/сільськогосподарські 
райони); 
 виявлення і документування коефіцієнту виселення і конфіскації земель та 
визначення найкращих практик для вирішення і запобігання виселення; 
 відображення статусу ЖЗМ питань до і після конфлікту (особливо на ТНПТ); 
 створення регулярних координаційних нарад; 
 подальший розгляд питаннь щодо ЖЗМ прав жінок, а також уразливих спільнот. 
 

2. Краще розуміння ЖЗМ питань та їх зв’язок з гуманітарною допомогою, 
запобіганням конфліктів, полегшувальними та відновлювальними роботами 

 
 виявлення ЖЗМ ризиків, які можуть служити в якості стимулюючиих факторів до 

переміщеня (наприклад, безпека володіння тимчасовою власністю, відносини власник-
орендар, опір до ВПО від приймаючих спільнот, урегулювання суперечок і вказівки щодо 
забезпечення переселенців, що проживають у колективних центрах, належним рівнем безпеки 
володіння тимчасовою власністю); 
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 огляд правової бази, якою регулюються ЖЗМ права в Україні, а також її огляд з точки 
зору українського та міжнародного законодавства; встановлення історичних передумов 
розвитку та класифікації ЖЗМ законів; 

 визначення ключових ЖЗМ питань, які можуть виникнути під час подальшого  
розгортанні ситуації та при потенційному продовженні переміщення (наприклад; питання щодо 
майнової компенсації, додаткове розміщення, конфіскація); 

 розробка термінологічного словника [англійсько-російсько-український]; 
 інтеграція ЖЗМ міркувань через втручання до житла (за допомогою ретельних 

перевірок відповідності відновлення власності до правомірності даних дій до встановленого 
періоду часу, коли це можливо зробити); 

 розробка методичних документів (і) прагматичного оперативного керівництва / 
контрольних переліків для чинних заходів і (іі) на більш тривалий термін посібника для фахівців 
з житлових питань та інших гуманітарних організацій; 

 проведення тренінгів для відповідних місцевих резидентів і представників гуманітарних 
організацій; 

 сприяння обміну досвідом на національному, субрегіональному, міжнародному рівнях 
та обміну передовим досвідом; 

 пропаганда ЖЗМ прав. 
 

 
Cпівучасть   
 
Лідерство: NRC 
 
Учасники: 
 
 представник кластеру з житлових питань/питань щодо непродовольчих товарів 
 представник кластеру захисту  
 представник кластеру з раннього відновлення  
 громадські організації, що працюють над даним питанням (NRC, R2P, Vostok SOS, 

KrymSOS)  
 представник Уряду: у даному випадку, один з основних 

 

Періодичність засідань 
 
ТРГ з ЖЗМ питань буде проводити засідання один раз на місяць. 

 


